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10.°/11.° Anos de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Geral e Cursos Tecnolégicos — Agrupamento 3

Duracio da prova: 120 minutos 1.2 FASE
2002 2. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE INTRODUCAO A ECONOMIA

e A prova € constituida por quatro grupos, designados por
I, I1, IIT e 1V, integrando no total 12 questdes.

¢ Os grupos I e Il respeitam aos conteudos programaticos
do 10.° ano, e os grupos III e IV referem-se aos
conteudos programaticos do 11.° ano.

e Apresente todos os calculos que tiver de efectuar.

¢ Nao é permitido o uso de maquinas de calcular.

V.S.F.F.
130/1




1. A historia da moeda é simultaneamente a histéria da desmaterializagdo da moeda — das
moedas de ouro & moeda escritural — e da centralizagdo monetaria, que segundo alguns
poderia conduzir a criagdo de uma moeda mundial.

Alternatives Economiques, n.° 45, 3.° trimestre de 2000 (adaptado)

1.1. Caracterize os tipos de moeda a que o texto se refere.

1.2. Explique em que consiste o processo de desmaterializagdo da moeda, tendo em conta o texto.

2. O quadro abaixo representa os custos totais (fixos e varidveis) da produgdo do bem x.

Produgao (kg) Custos Fixos (euros) Custos Variaveis (euros)
10 50 250
20 50 350

2.1. Distinga os conceitos de custo fixo e de custo variavel.

2.2. Determine o custo total médio para a produgdo de 20 kg do produto x, com base nos valores
do quadro.
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11

Neste grupo a apresentagéo dos resultados sem indicagédo dos
calculos ndo da lugar a atribuigdo de cotagao.

Rendimento Disponivel dos Particulares (Portugal — 1999)

Unidade: milhdes de euros

Remuneragoes do trabalho 46959
Rendimentos de empresa e propriedade 30286
Transferéncias internas 16748
Transferéncias externas 3173
Impostos directos 6377
Contribuigdes sociais 14038

Relatério do Banco de Portugal, 1999

1.1. Determine o Rendimento Disponivel dos Particulares, com base nos valores do quadro.

1.2. Indique duas das rubricas que se incluem nas transferéncias internas.

V.S.F.F.
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1. O quadro seguinte apresenta indicadores relativos @ Gambia no ano de 1999.

Indicadores 1999

PIB por habitante (délares PPC) 1580
Taxa de crescimento anual do PIB por habitante (em %) (a) -0,3
Taxa de crescimento anual da populacédo (em %) (a) 35
Exportagdo de produtos primarios (em % das exportagGes

. 94
de mercadorias) (b)
Exportacdo de produtos manufacturados (em % das

~ - 5

exportagdes de mercadorias) (b)
Servigo da divida total (% das exportagdes) 8,5

a) 1975-1999
b) 1998

Relatério do Desenvolvimento Humano 2001, PNUD, Trinova Editora, Lisboa, 2001

1.1. Identifique trés caracteristicas de subdesenvolvimento evidenciadas no quadro.

1.2. Na Gambia, em 1999, apenas 35,7% da populagdo adulta era alfabetizada.
Explique de que forma as caracteristicas da mao-de-obra nos paises subdesenvolvidos
constituem um obstaculo ao desenvolvimento, tendo em atengéo a frase anterior.

2. Sem industria, os Paises em Vias de Desenvolvimento (PVD) sb exportam recursos
naturais, a maior parte das vezes em estado bruto ou com pouco valor acrescentado.

R.N., «<Matérias-primas — O prego da chuva», Economia Pura, Outubro 1999

Explique em que medida esta afirmagdo n&o se aplica aos Novos Paises Industrializados (NPI).
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IV

1. As relagdes com os paises em desenvolvimento constituem um dos dominios em que a
Unido Europeia assume um papel de relevo na comunidade internacional.

Euro. A unidade na diversidade, Edigdo do Ministério da Educagao, Junho 1999

1.1. Explicite o significado da afirmagao anterior, tendo em conta a politica de cooperagéo da Unigo
Europeia.

1.2. Indique duas formas através das quais a Unido Europeia materializa a ajuda a esses paises.

2. Exponha duas consequéncias econémicas da adesdo, em 1986, de Portugal a Comunidade
Econdmica Europeia.

FIM

V.S.F.F.
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COTAGOES

I
1.
I PSP P PP PP P PP OOPOPPPOPPPPPRPPRt 15 pontos
IO SO OTR PP TPPRTOPOUPPPPPPRPON 20 pontos
2,
2% LU O RO P OPOR U URTRURURTRROP 15 pontos
2 2 et 20 pontos
70 pontos
11
1.
1 1 OO TP PR UPUTURROPRUPPUPPPRI 20 pontos
I SO PO PO PPN 10 pontos
30 pontos
III
1.
T PP PO O P PR UPUTRROPRPPPRR 15 pontos
I OO TP PO PP POPOPPPPPPRTPRPPR 20 pontos
2RSSO P SR OTPPOPPRUP 20 pontos
55 pontos
v
1.
I RSP PP PO PR 20 pontos
I PO OO OO PP O PPPPPRUTPON 10 pontos
2 O PP PP PP PP ROPUTOREPPPRRON 15 pontos
45 pontos
TOTAL ..o 200 pontos
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